

林果产品进城记

——中国(西安)国际林业博览会见闻

记者 吴苏



7月1日的下午，陕西烨林现代农业发展有限公司的负责人柯玉霞又一次带着满车的货物奔向西安，参加中国(西安)国际林业博览会，在密闭的车厢内，自家引以为傲的特色林产品富硒核桃油、琥珀核桃仍散发着来自山野的清香，这是大山的慷慨馈赠，是森林给予人类的礼物。

带着这些产品，柯玉霞曾捧回无数闪闪发光的奖杯，也在类似的展销会上，签了不少大大小小的订单。在广州、在上海、在北京……来自秦巴腹地的富硒林产品曾一次又一次地征服了广大消费者的味蕾，这一次，她依然信心满满。

次日，盛夏的一场暴雨让原本已经燥热的西安变得清凉舒适，在西安国际会展中心5号展厅，安康展馆已是一片闹热，和柯玉霞一样，来自全市40余家的涉林企业均带着自家的产品登台亮相。富硒拐枣醋、魔芋凉皮、高山土蜂蜜、山茶油等琳琅满目的产品挨挨挤挤，依次被摆放在展台上，不多时，便吸引了不少消费者争相购买。

在紫阳县的展区处，来自该县秦巴山区土蜂养殖农民专业合作社的高山蜂蜜显得别具特色。方方正正的玻璃瓶上，播放台景区的剪影映照出澄金的蜂蜜，原生态蜂巢醇香清甜的口感让不少西安群众大赞“嫩扎咧”。该合作社的负责人吴明灯告诉记者，在本次林博会上，他的收获不仅仅只是让秦巴山的蜂蜜有了更广的知名度，还结识了陕陕兄弟餐饮管理有限公司的负责人，双方目前已达成合作意向，预计可签订40余万元的购销订单，让自己对林产业发展的前景更增添了信心。

当安康的特色林产品伴随着消费者的脚步走进了千家万户，当日下午，第四届中国森林食品交易博览会的颁奖典礼也如期举行。全国参展的20多个省市展团400余家参展企业巅峰对决，火热角逐，我市参展企业选送的富硒核桃等富硒林产品，以形色好、口味佳、品质优、特色鲜明等优点，一举斩获21个金奖，同时，市林业局被大会组委会评为“最佳组织奖”，不仅是全省唯一获得这一奖项的单位，也是全国参展省市中三个获此殊荣的单位之一，市林业局筹备组1名同志还被

大会表彰为先进个人。

这一次在关中大地上的集中亮相，为安康富硒林特产品走出大山，提高品牌知名度和社会影响力再次夯实了根基。多年来，安康林业人秉持着“做强山林经济，践行两山理论”的理念，在苍茫的山野间与林木为伴，在共生互补中找到了人与自然和谐相处的生态发展之道。并在长期的钻研中，学会了利用好森林资源，壮大了富硒核桃、林下魔芋等林特产业，实现了生态效益与经济效益的双赢。

回望秦巴大山，集中连片的山林经济正在形成壮大，林果产业及其衍生的林产品欣欣向荣，不断为富硒林特产业注入新的发展活力。当一座座新的工厂围绕山林经济拔地而起，当原本无人问津的林特产品实现了产销两旺，可以想见，一个百亿的生态绿色产业集群必然在乡村振兴的过程中成为群众增收致富的新砝码，继而推动林果产业朝着更优、更强的方向转型升级，实现商品化、规模化、品牌化和有机化。

旧址新家焕新颜

市住建局加快推进老旧小区改造侧记

对于居住在汉滨区新城街道新蒲社区文昌小区的195户居民来说，3月10日是一个值得庆祝的好日子。这一天，小区全体业主早早就在大门口拉起了“欢迎花园建筑公司进驻小区进行老旧小区改造工作”的横幅。居民们聚集在小区的空地上，此起彼伏的讨论声里满是期待和欣喜。

改造老旧小区事关民生福祉。2019年以来，市住房和城乡建设局根据党中央下发的关于城镇老旧小区改造决策部署意见，分区域、分步骤地推进老旧小区改造提升工作，将其作为增进民生福祉和推动经济发展的“助推器”。

市住建局房产事务中心科长梁军介绍，目前我市老旧小区改造主要围绕2005年以前的小区，在全面调查摸底、充分尊重民意的基础上，听民声、聚民力、汇民智，引导群众积极参与到老旧小区改造中来。“2019年至2020年，安康中心城区共申报了20个老旧小区改造项目，其中12个项目争取到了中省补助资金。目前已经完成新城街道朝阳小区的改造工程，现阶段正在实施推进的老旧小区改造工程囊括了文昌小区在内的57栋1367户住户，在改造过程中，将全面提升改造老旧小区相关的道路、给排水、弱电入地、消防通道、绿化、照明等问题。”

而这一天，文昌小区的居民已经期待了太久。这座始建于1999年的商品房小区，正是房地产行业在安康方兴未艾的初始发展阶段，彼时，商品房建设的标准尚未完善，排水管道雨污共用，乱搭乱建的储藏室占用消防通道的情况在当时屡见不鲜，随着时间的推移，这些当时并未引起重视的问题却成了一枚枚隐形炸弹，影响着居民的居住体验和居住安全。在城市能级提升，区域功能性不断完善的当下，城市居民对于居住环境有了更高的追求，老旧小区的改造既是政策所指，更是民心所向。

当市住建局将关于老旧小区改造的系列文件下发到街道社区时，文昌小区的居民第一时间便向社区干部转达了改造的强烈意愿。经过入户调查，召开业主大会，广泛征求群众意见建议，文昌小区的改造施工很快便提出了日程。“老旧小区的专项改造资金落实后，我们便立刻通知施工单位进场，争取在150天之内完成所有改造内容。”市住建局房产事务中心安全技术科科长党信平至今仍记得群众热切期盼的眼神。

今年66岁的居民李光童，从2003年便一直住在文昌小区，由于年久失修，缺乏规范管理，加之当年的建设施工存在批漏，小区环境逐渐变得脏乱差，地下管道淤积堵塞，小区道路也坑坑洼洼，经过几次水管爆裂，楼层停水后，李光童几度都想要搬走。作为业委会的成员之一，他深知小区住户有多么盼望居住环境能得到改善。当施工队伍的机械声嗡嗡响起，眼见着小区主干道旁的储藏室拆除，道路拓宽，小区配套的充电设施、给排水已预埋……李光童的脸上现出了久违的笑容，每天晚饭后，他都要下楼转悠一圈，看看当天施工的进展，再在业主群里把情况告知住户。

几个月的时间过去了，文昌小区旧貌焕新颜，从一个失去光彩的老旧小区重新焕发青春活力。通道变宽了，外墙正在翻新，楼梯扶手、智能门禁等设施将陆续安装，小区居民都从心底感受到了“幸福来敲门”的喜悦。

而放眼全市，老旧小区改造不仅是一项建设工作，更是一项社会治理、基层组织动员工作。老旧小区能否改出新品质，既在于改造这一步迈得如何，更在于长效管理能否行稳致远。市住建局联合相关部门积极展开相关探索，并根据小区实际情况，进一步落实和完善市场化物业服务、业主自治等管理模式，确保老旧小区“有人管”“管得好”。文昌小区自主成立的业委会，就动员居民参与到社区治理中来，细化小区日常管理内容，让居民从“旁观者”转变为“参与者”，切实担起“主人翁”责任，为老旧小区治理提级赋予了新的动能。

老旧小区改造改善的是环境，凝聚的是民心。政府有形之手、市场无形之手、居民勤劳之手同心同向，通过共建、共管、共治、共享，绘就了我市老旧小区改造的“同心圆”，让我市更多老旧小区朝着宜居宜业宜养的新家园华丽蜕变。

晏坝镇：服务群众办实事

通讯员 张秀波

今年以来，汉滨区晏坝镇立足基层工作实际，积极探索创新，组织开展了“十个十”系列庆祝活动，为建党100周年献礼。“10”个10加起来是“100”，正好与建党100周年互相辉映。即：十场学史忆初心、十场党课颂党恩、十场争鸣话发展、十场先锋展风采、十场廉训扬清风、十场礼赞巡回讲、十场电影映光辉、十场视察谋规划、十场座谈促发展、十件实事践初心。

自党史学习教育开展以来，晏坝镇紧抓党史学习教育不放松，坚持“集中学习+自主学习”相结合，通过灵活多样的学习方式认真践行党史学习教育活动。镇领导班子成员带头学党史、带头讲党课，已形成周例会重要议程；定期邀请区党史教育宣讲团到镇进行党史教育宣讲已成新常态；到村(社区)免费放映红色爱国主义电影成为新常态；引导全体党员干部知史明史、爱党爱国。广泛开展现场教学，组织党员、入党积极分子参观红色教育基地，重温入党誓词，接受革命教育，厚植爱国主义情怀。以党史学习教育活动，推动“我为群众办实事”，在明理、增信、崇德、力行

中，把人民群众的“急难愁盼”放在心上，把为民服务担在肩上，切实解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

进入新时代，晏坝镇重在党员素质上下功夫，通过树立先进典型和先锋模范，引导广大党员干部追赶超越，在全镇范围内形成学习先进、争当先进的良好氛围。在机关干部里评选出10名党性原则强、业务素质硬、为民服务好的干部党员，进行展板宣传。借庆祝建党百年活动契机，晏坝镇党委表彰先进基层党组织3个，优秀党务工作者5名，优秀共产党员29名。各村(社区)党支部也分别对本支部的优秀党员进行了表彰。

未来五年是“十四五”规划的实施期，晏坝镇党委、政府紧扣“农旅融合重点镇”发展定位，围绕“生态优、环境美、产业兴、人气旺、民风淳”发展目标，不断优化发展环境，全面提升镇经济综合实力。在巩固脱贫攻坚成果的同时，做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，为“十四五”发展目标起好步、开好局。

“龙雀春”红茶正“走红”

记者 王拥 通讯员 汪海玉



龙雀春红茶种植地位于汉滨区晏坝镇，那里山清水秀，地理位置优越。几年前，雷虹创立了陕西安康山川秀美有限公司，将茶园选址于此，把茶树种植在大气和水污染的山坳里，再加上有机化种植，茶叶品质出类拔萃。因为海拔高，日照充足，生产出的茶叶通过发酵后，口味甘醇独特，同时附有保健作用，产品深受海内外朋友的喜爱。加上龙雀春红茶加工对不同季节、不同气候的茶叶原料进行分析，结合现有的加工环境、设备，加工工序环节中细心观察、用心制作，每年都能吸引大批顾客前来买茶。

据了解，晏坝镇的龙雀春红茶是汉滨农业的核心产业之一，也是汉滨地理标志产品之一。截至目前，晏坝镇茶园共有12个高标准茶园，总面积达15200亩，茶业加工厂6个，辐射带动群众1547户5800余人。

在当地政府的大力支持下，茶叶产业发展迎来了新的发展机遇。汉滨审时度势推动茶产业发展，一大批新型农业经营主体深耕茶山，生产中高档茶，其中尤以红茶为甚。茶叶基地、加工企业、茶叶市场、品牌茶馆、茶叶休闲等如雨春笋般涌现，山川秀美的龙雀春红茶可谓首屈一指。纵观全区，小茶叶已成大产业。汉滨区抢抓机遇，发挥优势，挖掘茶文化，打造茶品牌，着力建设晏坝红茶核心区，做大做强红茶产业，让汉滨红茶成为一张靓丽的名片。

“荷”美安康 花漾盛夏

汉阴：接天莲叶无

穷碧，映日荷花别样红。盛夏时节，汉阴县双乳镇千亩荷塘里的荷花竞相绽放，片片荷叶生机盎然，成为了一道靓丽的风景线，清幽的荷香扑鼻而来。铺天盖地的绿映入眼帘，红荷白荷煞是美丽，两者交相辉映，隐匿其中，引得无数游人前来赏玩。在荷塘间，游客们徜徉其中，赏花拍摄，成为双乳镇盛夏的一道亮丽风景。密密层层的碧绿荷叶滚动着晶莹的水珠，一枝枝粉红色、雪白色的荷花亭亭玉立，散发着淡淡的幽香。

近年来，双乳镇抓住“三个一”产业扶贫机遇，成立了双乳镇荷花农业专业合作社，积极探索打造“荷虾共养”生态循环农业产业基地，采用“支部联建、资源共享、产业联盟”的“三联”模式，在双乳村、江河村两村交界处养殖小龙虾、莲藕850亩，双乳村荷花专业合作社、江河村土特产合作社、湖北潜虾水产公司共同经营，一年可养小龙虾2至3季，年产小龙虾30万斤，实现年产值近300万元，为巩固脱贫攻坚成果和实施乡村振兴战略奠定了坚实基础。(安静)

石泉：每年夏天，

石泉县池河镇五爱村的荷花月色景区总是人满为患，都是为了在第一时间看到荷花盛开的别样美景。一望无际的荷叶与亭亭玉立的荷花盛开在水面上，满塘都是荷香。放眼望去，一幅清新淡雅的山水画跃然纸上，红绿相间，填满整个视野。荷花与荷叶层次分明又相互融合，美不胜收。给人一种仿佛游历江南的感觉，能够体味如诗如画的自然景观。

荷塘月色，见字生情，在荷塘中建成了一座民宿，盛夏时分整个民宿都被包裹在荷花之中，还有年轻人喜欢的巴士客栈，如果想拥有一次房车旅行体验，不如来这里吧。小小的巴士一应俱全，睡在蝉虫浅吟的荷塘里，住在惬意舒适的巴士中，享受烧烤、K歌的假日乐趣，让人瞬间可以放松下来。(王敏)

平利：平利西河集

镇的坝河拐弯处，有一方大的绿荷池。田田的荷叶间，或粉或白的荷花，成为夏日点睛的标配。荷塘周围还有格桑花、喇叭花、月季、桂花，色彩缤纷，香气袭人。

相邻荷花池，是新建成的民宿东方上居，整个民宿被浓浓绿意所环绕，加上古朴的建筑、灵巧的构思、优雅的气韵，成为新的旅游打卡热窝。“安身之本，必须于食”，西河当地水净土肥，空气湿润，食材自然就丰富、地道起来，民宿里的饭菜让人味蕾大开。其中，莲子羹、拌藕片、炆藕丝、藕块炖肉、藕丁饺子，都是开胃滋补的佳品，下肚后神清气爽，五脏六腑都变得通透起来。

来平利西河，看坝河纵贯，两岸景色秀美、典雅端庄，享受静谧悠然的时光。一方绿荷池，亦成为瑰丽的自然景致、满眼的视觉冲击，让人驻足，让人流连，留住人的脚步，更牵住人的心扉。(陈力)